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:مضرب های یک عدد 

...  و 1،2،3،4برای به دست آوردن مضرب های یک عدد ، کافی است آن عدد را به ترتیب در اعداد 

.ضرب می کنیم

.را بنویسید5مضرب های عدد : مثال
5اولین مضرب :   5

5

5

5

2

3

4

×
×
×

× 1

5دومین مضرب : 

5سومین مضرب :  

5چهارمین مضرب :  

5مضرب های : 5_10_15_20

5+ 5+ 5+

.، پنج تا پنج تا زیاد می شوند5مضرب های 

.فاصله بین مضرب های یک عدد ، برابر با همان عدد است

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:اعداد زوج و فرد 
.تقسیم کنیم، باقیمانده صفر شود2اعدادی که هروقت آنها را بر :  اعداد زوج 

.شود1تقسیم کنیم، باقیمانده 2اعدادی که هروقت آنها را بر :  اعداد فرد 

کنید؟مشخصرافردوزوجاعداد:مثال
3-7-12-18-22-11-17

1شودمیهمباقیماندهو8شودمی:کنیممیتقسیم2بررا17

فرد فرد فردفرد زوج زوج زوج

؟فردیااستزوجرقمیچندعددیککهکردمشخصتوانمیچگونهشمانظربه

ددعآنیکاناگر،کنیممیتوجهآنیکانبهابتدارقمی،چندعددیکبودنفردیازوجتعیینبرای

.استفردماعددباشد،1،3،5،7،9اعدادازیکیعددآنیکاناگرواستزوجعددآن،باشد0،2،4،6،8

1شودمیهمباقیماندهو5شودمی:کنیممیتقسیم2بررا11

0شودمیهمباقیماندهو11شودمی:کنیممیتقسیم2بررا22

لالی-خوزستان-وحید کایدی



295-11-25-150-9912

کنید؟مشخصرافردوزوجاعداد،تقسیمازاستفادهبدونحالا

11-25-295:فرداعداد150-9912:زوجاعداد

.حاصل جمع ، تفریق و ضرب دو عدد زوج ، همواره زوج است

20 =30-50 4 =2 +2 12 =2 ×6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.حاصل جمع ، تفریق دو عدد فرد ، همواره زوج است

4=5-910 =3 +7

.حاصل ضرب یک عدد زوج و یک عدد فرد ، همواره زوج است

18 =2 ×9

.حاصل ضرب دو عدد فرد ، همواره فرد است

21 =7  ×3

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ص گاهی اوقات در بعضی از مسائل از ما می خواهند که شماره ی نفر وسط یک صف را مشخ

:  ا اگر تعداد کل افراد صف ، عددی فرد باشد ، شماره ی شخص وسط برابر است ب. کنیم

.نفره را پیدا کنید25شماره ی نفر وسط یک صف :مثال 

تعداد کل افراد صف + 2) (1 ÷ =)25+ (1 2÷ = 13

تعداد کل افراد صف +1 ÷ 2) (

چند نفر در این صف . می باشد14شماره ی مهران که نفر وسط صف است ، برابر با : مثال 

قرار دارند ؟ 

تعداد کل افراد صف + 2) (1 ÷ = = 2714 فتعداد کل افراد ص

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.الگوی عددی آرایشی از اعداد ریاضی است که پشت سر هم قرار گرفته اند: الگوی عددی 

.رابطه  بین عددهای هر الگو را توضیح دهید. الگوهای زیر را ادامه دهید : مثال

10_7_4_1

3+ 3+ 3+

_ 13 _ 16 _19_ 22

3+ 3+ 3+ 3+

16_8_4_2

2× 2× 2×

_ 32 _ 64 __ 256128

2× 2× 2× 2×

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

9_7_5_3
جمله ی اول چند است ؟(  الف

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  پ

جمله اول:  جمله ی دوم چند است ؟(  ب 2 × 1
3

5) (  + 1

.ام را به دست آورید8با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ت

جمله دوم: 

جمله سوم: 

جمله چهارم: 

2

2

2

2

3

4

×

×

×

)

)

)

(

(

(

 +

 +

 +

1

1

1

رابطه الگو:  2 ×) شماره جمله  (  + 1 جمله هشتم:  2 8×) (  + 1 = 17

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 
16_9_4_1

جمله ی اول چند است ؟(  الف

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  پ

جمله ی دوم چند است ؟(  ب

.ام  را به دست آورید 12با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ت

جمله اول:  

جمله دوم: 

جمله سوم: 

جمله چهارم: 

1

2

3

4

2

3

4

×
×

×

)

)

)

(

(

(

× 1

رابطه الگو:  خودش  ×) شماره جمله  ( جمله دوازدهم:  12 12×) ( = 144

1

4

لالی-خوزستان-وحید کایدی



لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی مربع

16_9_4_1 .درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

.ام را به دست آورید20با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ب

رابطه الگو:  خودش  ×) شماره جمله  ( ام20جمله :  20 20× ( = 400)

جمله اول:  × 1 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   3 × 3

جمله چهارم:   4 × 4

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی مکعب

64_27_8_1

جمله اول:   1 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   3 × 3

جمله چهارم:   4 × 4

.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

.ام را به دست آورید8با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ب

رابطه الگو:  خودش  ×) )شماره جمله  ام8جمله :  8 × ( = 512)

×

×

×

×

1

2

3

4

خودش  × 8 × 8

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی مثلث
10_6_3_1

جمله اول:   1 1

جمله دوم:   2 2

جمله سوم:   3 3

جمله چهارم:  4 4

.درباره الگوی روبرو ، به سوالات پاسخ دهید: مثال 

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

.ام را به دست آورید8با استفاده از رابطه ی الگو ، جمله ی ( ب

رابطه الگو:  شماره جمله ( (

 + 1

1

1

1

×

)

)

)

)

(

(

(

(

×

×

×

×

 +

 +

 +

شماره جمله  1 +

÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2 ام8جمله :  8 × ( = 36) 8 1 + ÷ 2

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی مضرب های یک عدد

32_24_16_8

جمله اول:   1 × 8

جمله دوم:   2 × 8

جمله سوم:   3 × 8

جمله چهارم:   4 × 8

.را بنویسید8الگوی مضرب های عدد : مثال

.رابطه ی کلی این الگو را پیدا کنید(  الف

رابطه الگو:  شماره جمله (×8 (

چه عددی است؟8سیزدهمین مضرب ( ب

است؟8چندمین مضرب 168عدد ( پ

ام13جمله :  104

شماره جمله ×8 = 168 شماره جمله  = 8 =168 ÷ 21

813 × ( =)

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی اعداد زوج

.به الگوی مقابل دقت کنید
8_6_4_2

.رابطه الگو را به دست آورید( آ

امین عدد زوج چند است ؟24( ب

جمله اول:   2 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   2 × 3

جمله چهارم:   2 × 4

رابطه الگو:  2 ×) )شماره جمله  ام24جمله :  2 24× ( = 48)

رابطه الگو:  2 ×) )شماره جمله 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



الگوی اعداد فرد

.به الگوی مقابل دقت کنید
7_5_3_1

.رابطه الگو را به دست آورید( آ

چند است ؟عدد فرد امین 31( ب

جمله اول:   2 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   2 × 3

جمله چهارم:   2 × 4

رابطه الگو:  2 ×) شماره جمله  ( ام31جمله :  2 31× ( = 61)

)

)

)

)

- 1

1

1

1

-

-

-

1- 1-

رابطه الگو:  2 ×) شماره جمله  ( 1-

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 

یادآوری عدد نویسی

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:روش های نمایش یک عدد 

.را به رقم نشان داده ایم14987506143مثلا عدد : به رقم ( 1

.دهیماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا کرده و در جدول ارزش مکانی قرار می: به شکل جدول ارزش مکانی ( 2

34160578941

صد و چهل و سهوپانصد و شش هزار  ونهصد و هشتاد و هفت میلیون  وچهارده میلیارد  : به حروف ( 3

را کهی عدد بالا، از سمت چپ عدد شروع کرده، هر رقمبرای نوشتن گسترده: به شکل گسترده ( 4

10000000000 +4000000000 + 900000000 + 80000000+ 7000000 + 500000 + 6000 + 100 + 40 + 3

:دهیم و اعداد حاصل را جمع می کنیمنویسیم، جلوی آن به تعداد رقم های سمت راستش، صفر قرار میمی

لالی-خوزستان-وحید کایدی



را در جدول ارزش مکانی نمایش داده ، سپس آن را به حروف و 256085986عدد  : مثال 

.به شکل گسترده بنویسید

.دهیماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا کرده و در جدول ارزش مکانی قرار می

689580652

نهصد و هشتاد و ششوهشتاد و پنج هزار  ودویست و پنجاه و شش میلیون  

، جلوی نویسیمی عدد بالا ، از سمت چپ عدد شروع کرده، هر رقم را که میبرای نوشتن گسترده

:دهیم و اعداد حاصل را جمع می کنیمآن به تعداد رقم های سمت راستش، صفر قرار می

200000000 + 50000000 + 6000000 + 800000 + 5000 + 900 + 80 + 6

لالی-خوزستان-وحید کایدی



را در جدول ارزش مکانی نمایش داده ، سپس آن را به حروف و 80063879عدد  : مثال 

.کانی استبه شکل گسترده بنویسید سپس مشخص کنید کدام رقم دارای کمترین ارزش م

.دهیماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا کرده و در جدول ارزش مکانی قرار می

97836008

هشتصد و هفتاد و نهوشصت و سه هزار  وهشتاد میلیون  

، جلوی نویسیمی عدد بالا ، از سمت چپ عدد شروع کرده، هر رقم را که میبرای نوشتن گسترده

:دهیم و اعداد حاصل را جمع می کنیمآن به تعداد رقم های سمت راستش، صفر قرار می

80000000 + 60000 + 3000 + 800 + 70 + 9

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:مقایسه ی اعداد با هم 

: تعداد رقم های غیر اعشاری ( 1

عددی بزرگتر . کنیمی دو عدد با هم، ابتدا رقم های غیر اعشاری آنها را نگاه میبرای مقایسه

.است که تعداد رقم های غیر اعشاری اش بیشتر باشد

14 /247145

1457847 < 178547

34/17258 > : مقایسه ی ارزش اعداد ( 2

ین های آنها را از اولی تک تک رقماگر رقم های غیر اعشاری دو عدد، مساوی بودند، مقایسه

:رقم سمت چپ آغاز می کنیم

54387

42547 > 59247

54389 <

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ساختن اعداد با شرایط خاص

:در ساختن اعداد به این موضوعات دقت کنید

oتوان رقم تکراری به کار ببریم یا خیر؟آیا می

oدد ؟کوچکترین عدد ممکن خواسته شده یا بزرگترین ع

oاعداد بکار رفته، زوج باشند یا فرد ؟

.ار دهیماگر کوچکترین عدد ممکن خواسته شده ، باید رقم های کوچک را در ارزش های مکانی بیشتر قر✓

.رار دهیماگر بزرگترین عدد ممکن خواسته شده ، باید رقم های بزرگ را در ارزش های مکانی بیشتر ق✓

لالی-خوزستان-وحید کایدی



کوچکترین عدد هفت رقمی  فرد را بدون تکرار ارقام بنویسید؟: مثال 

0، 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9:           با تکرار ارقام

1

.است1کوچکترین عدد ممکن  : یکان میلیون 

54320

.رقم های بعد از یکان میلیون را از کوچک به بزرگ قرار می دهیم: بقیه ارقام 

7

.کوچکتر است7باقی می ماند که 9و 7برای یکان نیز  : یکان 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



سید؟بزرگترین عدد هفت رقمی  زوج را با تکرار ارقام بنوی: مثال 

:           با تکرار ارقام

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

9 99999 8

لالی-خوزستان-وحید کایدی



یسید؟کوچکترین عدد هشت رقمی  فرد را با تکرار ارقام بنو: مثال 

0، 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9:           با تکرار ارقام

.است1صفر نمی تواند باشد، پس کوچکترین رقم ممکن : دهگان میلیون 

1

فر قرار چون تکرار ارقام مجاز است، بقیه ارقام را کوچکترین رقم ممکن یعنی ص: بقیه ارقام 
.می شود10000001مان پس عدد . دهیممی

000000

باشد و چون کوچکترین ( 1،3،5،7،9)وقتی میگوید عددمان فرد باشد، یکان باید فرد:  یکان 
.دهیمرا قرار می1خواهیم ، عدد را می

1

لالی-خوزستان-وحید کایدی



.هر یک از اعداد خواسته شده را بنویسید 9،  0،  8، 5، 4، 3، 0با کارت های  :  مثال 

9:بزرگترین عدد زوج  پنج  رقمی ( آ 8 5 4 0

3:رقمی 5کوچکترین عدد فرد ( ب 0 0 4 5

800:5و 500رقمی بین 3بزرگترین عدد فرد ( پ 9 3

5:5رقمی زوج با رقم دهگان صفر و یکان هزار6کوچکترین عدد ( ت 03 0 4 8

5:5رقمی زوج با رقم صدگان صفر و دهگان هزار6بزرگترین عدد ( ث 09 8 4 0

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیری

.تگوییم عدد اول بر عدد دوم بخش پذیر اساگر یک عدد را بر عددی دیگر تقسیم کنیم و باقیمانده صفر شود ، می

:مفهوم بخش پذیری 

3158
5215- 4120

312
-

0 .تباقیمانده صفر نیس

بر ( 5،10،15،20) 5مثلا تمام مضرب های . تمام مضرب های یک عدد بر خود آن عدد بخش پذیر اند: نکته 
.بخش پذیرند5خود 

.بخش پذیر است3بر 158عدد  0
0

.بخش پذیر است4بر 120عدد 

80
6-

2 .ستباقیمانده صفر نی

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 
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کایدیوحید @Vahid_kayedi



قوائد بخش پذیری
:2بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 2با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

121-10-146-135-12-44-98-1598-1401

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.باشد0،2،4،6،8بخش پذیرند که رقم یکان آنها یکی از ارقام 2اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟2بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

32147-178524-14-123-44-3674-896320-55236

: پاسخ 

.بخش پذیر است 2باشد ، بر 0،2،4،6،8هر عددی که یکانش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:5بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 5با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

185-78-100-39-140-25-10-854-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.باشد5یا 0بخش پذیرند که رقم یکان آنها یکی از ارقام 5اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟5بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

30007-155-17-1000-44-3674-896320-55005

: پاسخ 

.بخش پذیر است 5باشد ، بر 5یا 0هر عددی که یکانش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:10بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 10با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

1000-78-100-93-140-205-10-854-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.باشد0بخش پذیرند که رقم یکان آنها 10اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟10بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

30000-155-17-1000-44-3674-896320-55005

: پاسخ 

.بخش پذیر است 10باشد ، بر 0هر عددی که یکانش 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:3بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 3با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

78-21-93-144-20-101-171-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.بخش پذیر باشد3بخش پذیرند که جمع رقم های آنها بر3اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟3بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

: پاسخ 

.بخش پذیر است 3بخش پذیر باشد، بر 3هر عددی که جمع رقم هایش بر

 :134574 جمع رقم ها =  1 3 4 5 7 4+ + + + + = 24

 :14653 جمع رقم ها =  1 4 6+ + 5 3+ + = 19

 :6917 جمع رقم ها =  6 9 1++ 7+ = 23

.بخش پذیر است3بر 

.بخش پذیر نیست3بر 

.بخش پذیر نیست3بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:9بخش پذیری بر

بخش پذیر است؟ 9با انجام تقسیم مشخص کنید که کدام یک از اعداد زیر بر 

78-21-999-189-81-99-171-45

چه نتیجه ای می گیرید ؟

.بخش پذیر باشد9بخش پذیرند که جمع رقم های آنها بر9اعدادی بر 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



بخش پذیر است ؟9بدون انجام تقسیم مشخص کنید کدام عدد بر : مثال 

.بخش پذیر است 9بخش پذیر باشد، بر 9هر عددی که جمع رقم هایش بر: پاسخ 

 :137574 جمع رقم ها =  1 3 7 5 7 4+ + + + + = 27

 :14653 جمع رقم ها =  1 4 6+ + 5 3+ + = 19

 :9090 جمع رقم ها =  9 0 9++ 0+ = 18

.بخش پذیر است9بر 

.بخش پذیر نیست9بر 

.بخش پذیر است9بر 

.هم بخش پذیر است3بخش پذیر باشد، بر 9هر عددی که بر : نکته 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ی ترکیب مسائل بخش پذیری و عدد نویس

(تکرار ارقام مجاز است ) کدام است ؟ 10بزرگترین عدد شش رقمی بخش پذیر بر : مثال 

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

99999 0

.  باشد0بخش پذیر باشد ، یعنی یکان باید 10وقتی میگوید عددمان بر :  یکان 

.را در بقیه ارزش ها قرار می دهیم( 9)با توجه به اینکه تکرار مجاز است، بزرگترین رقم :  بقیه رقم ها 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



(تکرار ارقام مجاز نیست ) کدام است ؟ 10کوچکترین عدد شش رقمی بخش پذیر بر : مثال 

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

5432 01

.  باشد0بخش پذیر باشد ، یعنی یکان باید 10وقتی میگوید عددمان بر :  یکان 

.کنیمبقیه رقم ها را به ترتیب از کوچک به بزرگ در ارزش های بالا جایگذاری می:  بقیه رقم ها 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



5رقمی بخش پذیر بر 6کوچکترین عدد 3،6،9،8،0،5،4با استفاده از کارت های : مثال 
.را بنویسید10و 

4 ،5 ،0 ،8 ،9 ،6 ،3

را در 5از میان این دو رقم، . باشد5یا 0بخش پذیر باشد ، یعنی یکان باید 5وقتی میگوید عددمان بر :  یکان 

.را در ارزش های بالا قرار می دهیم تا عددمان کوچکترین عدد ممکن شود0جایگاه یکان قرار می دهیم و 

.کنیمبقیه رقم ها را به ترتیب از کوچک به بزرگ در ارزش های بالا جایگذاری می:  بقیه رقم ها 

86403 5

لالی-خوزستان-وحید کایدی



مبسم الله الرحمن الرحی

ریاضی پایه ی  ششم ابتدایی

(عدد و الگوهای عددی ) 1فصل 

معرفی اعداد صحیح

کایدیوحید @Vahid_kayedi



:به دماسنج روبرو نگاه کنید 

وقتی هوا بسیار سرد است ، دمای هوا آنقدر پایین می آید که آب یخ

.اندازه ی دمای هوا در این حالت برابر صفر است. می زند

زدمای هوا وقتی ا. در بعضی شهرها دمای هوا از این هم سردتر می شود 

.نشان داده می شود... و -3، -2، -1صفر هم پایین تر باشد با  

مفهوم اعداد صحیح

فربیشتر از ص

فرکمتر از ص

دمای صفر

روند ، ازبه کار میزیر صفرو بالای صفردر ریاضی برای نمایش اعدادی که در دو موقعیت مختلف مانند 

.استفاده می کنیم–و +علامت های 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



محور اعداد صحیح

:  تند از این اعداد عبار. اعداد  صحیح از صفر و تعدادی عدد علامت دار تشکیل می شوند

.باشدصفر در واقع مبدا می. عدد صفر نه مثبت است و نه منفی•

.هر عددی که سمت راست صفر باشد مثبت و هر عددی که سمت چپ صفر باشد، منفی است•

+     300یعنی 300نویسیم پس وقتی می. گذارندخیلی از جاها علامت عدد های مثبت را نمی•

0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+6- 5- 4- 3- 2- 1-

جهت منفیجهت مثبت

مبدا

اعداد صحیح منفی اعداد صحیح مثبت

لالی-خوزستان-وحید کایدی



رکت در محور هرقدر به سمت راست حرکت کنیم، اعداد بزرگتر و هرچقدر به سمت چپ ح❑

.شوندکنیم، اعداد کوچکتر می

عددهای صحیح منفی<صفر 

:توان گفتبه طور کلی می

عدد های صحیح مثبت >عددهای صحیح منفی

.اعداد زیر را با هم مقایسه کنید: مثال 

100- 89-

1263 1257

1+ 246-

246- 0<

<

>

>

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:ی یک عدد صحیح قرینه

.نیمی یک عدد صحیح ، کافی است علامت آن را عوض کبرای به دست آوردن قرینه

.ی اعداد زیر را به دست آوریدقرینه: مثال

56 452- 890+= = =56- 452+ 890-

0 8499 12390+= = =0 8499- 12390-

لالی-خوزستان-وحید کایدی



حل مسائل جابجایی

:حل مسائل آسانسور ( 1

.کنیم فرض میدر مسائلی که حرکت به بالا یا پایین مطرح است ، حرکت به بالا را مثبت و حرکت به پایین را منفی

.در نظر می گیریم( صفر ) مبدا را همکفطبقه  ❑

.تندهس–دارای علامت پایین همکف و طبقات +دارای علامت بالای همکفطبقات ❑

.یعنی چهار طبقه زیر همکف -4ی یعنی سه طبقه بالای همکف و طبقه+  3ی مثلا طبقه

.استمنفیآمدن آن پایینو مثبتآسانسور بالا رفتنهمچنین ❑

لالی-خوزستان-وحید کایدی



ر قرار دارد ، ی همکف را مبدا در نظر بگیریم ، مشخص کنید علی که داخل آسانسواگر طبقه: مثال

شود ؟ در نهایت در کدام طبقه پیاده می

آید طبقه پایین می5رود و سپس طبقه بالا می3ی همکف است، ابتدا علی الآن در طبقه)) 

. ((طبقه به بالا می رود7و درنهایت 

0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+6- 5- 4- 3- 2- 1-

1مرحله 

2مرحله 

3مرحله 

.شودپیاده می5ی علی در طبقه: جواب 

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:حل مسائل دماسنج ( 2

وه و اگر جی+  اگر جیوه داخل دماسنج بالا برود ، علامت حرکت  ❑

.است–به سمت پایین حرکت کند ، علامت حرکت  

ار گیرد ، و اگر پایین صفر قر+  اگر جیوه بالای صفر قرار گیرد ، دما  ❑

.است–دما  
+مثبت 

-منفی

صفر

2کمی بعد . درجه زیر صفر بود3در یک روز پاییزی، در نیمه شب ، ابتدا دما : مثال 

دمای هوا در ظهر . درجه افزایش یافت 5بعد از آن در صبح . درجه کاهش یافت

صفرچقدر بوده است؟

لالی-خوزستان-وحید کایدی



:حل مسائل ساعت ( 3

+مثبت 
-منفی 

صفر

.در نظر می گیرند( صفر)ظهر را مبدا 12معمولا ❑

.همگی علامت مثبت دارند12های بعد از ساعت زمان❑

.همگی علامت منفی دارند12زمان های قبل از ساعت ❑

.کنیم، چون مبدا استرا در محاسبات ، صفر فرض می12خود ❑

.ظهر را مبدا زمان در نظر بگیریم، ساعت های زیر را با یک عدد صحیح نمایش دهید12اگر ساعت : مثال

: ظهر 12ساعت ( ج: ساعت بعد از ظهر 5( ب: ساعت قبل از ظهر 2(  الف 2-5+0

لالی-خوزستان-وحید کایدی


